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1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3538/14.2.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Θα ανακατασκευαστούν τα θερινά ανάκτορα του Τατοΐου και θα αποδεχθείτε ιδιώτες 
χορηγούς μεταξύ των οποίων και την δωρεά του τέως Βασιλιά Κωνσταντίνου;»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 3538/14.2.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με τον Νόμο 2215/1994 «Ρύθμιση θεμάτων απαλλοτριωμένης περιουσίας της 
έκπτωτης βασιλικής οικογένειας της Ελλάδος» (ΦΕΚ 77/τ.Α΄/11.5.1994) και σύμφωνα με 
την παρ. 3 του άρθρου 4 «Τα κτήματα Τατοΐου και (…) περιέχονται στην διοίκηση και 
διαχείριση του Υπουργείου Γεωργίας, το οποίο τα διοικεί και διαχειρίζεται κατά τις 
ισχύουσες διατάξεις. Με κοινή Απόφαση Υπουργών Γεωργίας και Πολιτισμού 
προσδιορίζονται τα ιστορικά μνημεία και οι χώροι που βρίσκονται μέσα στα κτήματα αυτά. 
Η ευθύνη και η επιμέλεια συντήρησης, διαχείρισης και λειτουργίας τούτων ανήκει στο 
Υπουργείο Πολιτισμού. Με Π.Δ. που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού 
Γεωργίας καθορίζονται οι ειδικότεροι σκοποί που εξυπηρετούν τα κτήρια (…) πλην των 
παραπάνω ιστορικών μνημείων και χώρων, ο φορέας ή οι φορείς στους οποίους ανατίθεται 
η διοίκηση, διαχείριση και χρήση αυτών καθώς και κάθε λεπτομέρεια αναγκαία για την 
εφαρμογή της διάταξης αυτής.

Με την ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/535/56545/23.10.2003 Υπουργική Απόφαση του Υπουργού 
Πολιτισμού έγινε ο «Χαρακτηρισμός ως μνημείων όλων των επιμέρους κτισμάτων, του 
πρώην βασιλικού κτήματος στο Τατόι Αττικής, και ως Ιστορικού Τόπου του κεντρικού 
τμήματος του παραπάνω κτήματος, όπως αυτό ορίζεται στο συνημμένο τοπογραφικό χάρτη 
του ΓΕΣ» (ΦΕΚ 1620/τ Β΄/3.11.2003).

Σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ. 3 και 4 του Ν3028/2002, οποιαδήποτε μελέτη για την 
διαχείριση και αξιοποίηση του πρώην βασιλικού κτήματος Τατοΐου πρέπει να εγκριθεί από 
τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ. 

Το θερινό ανάκτορο στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου, ως μνημείο μείζονος 
σημασίας, εμπίπτει στο αντικείμενο αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Προστασίας και 
Αναστήλωσης Νεωτέρων και Σύγχρονων Μνημείων (ΔΠΑΝΣΜ). Η αποκατάστασή του 
μνημείου και του περιβάλλοντα αυτό χώρου, αποτελεί τμήμα της γενικότερης αξιοποίησης 
του πρώην Βασιλικού Κτήματος Τατοΐου, συνολικής έκτασης 42.000 στρεμμάτων, με 42 
συνολικά κτήρια τα οποία έχουν ομοίως χαρακτηριστεί ως μνημεία (ΦΕΚ 1620/τ 
Β΄/3.11.2003). 



Στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ (2000-2007) χρηματοδοτήθηκε το έργο «Άμεσες σωστικές 
επεμβάσεις σε 3 κτήρια του πρώην Βασιλικού κτήματος Τατοΐου» με φορέα υλοποίησης την 
πρώην Εφορεία Νεώτερων Μνημείων Αττικής.

Με γνώμονα την ανάγκη εκ μέρους του Υπουργείου Πολιτισμού να τεθούν οι 
περιοριστικοί όροι που να διασφαλίζουν ότι η αποκατάστασή του θερινού ανακτόρου, θα 
γίνει με ορθό επιστημονικό τρόπο, σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες για την 
αποκατάσταση των Μνημείων και βάσει του Ν. 3028/2002, εκπονήθηκε από την ΔΠΑΝΣΜ 
η Αρχιτεκτονική μελέτη και η Στατική Προμελέτη για την αισθητική, λειτουργική και 
μορφολογική αποκατάστασή του η οποία είναι προϊόν έρευνας και τεκμηρίωσης και 
βασίστηκε στα στοιχεία που προέκυψαν από τα αποτελέσματα έργων που ανατέθηκαν από 
την ΔΠΑΝΣΜ τα προηγούμενα έτη.

Με τη με αριθ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΠΑΝΣΜ/ΤΜΑΝΣΜΚ/65312/7199/1054/ 
210/3.3.2017 Απόφαση Υπουργού, εγκρίθηκε η Αρχιτεκτονική Μελέτη και η Στατική 
Προμελέτη του θερινού ανακτόρου στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου, όπως αυτή 
εκπονήθηκε από τη ΔΠΑΝΣΜ.

Η Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων (ΔΣΑΝΜ) στο πλαίσιο 
των αρμοδιοτήτων της είχε αναλάβει το έργο συντήρησης κινητών αντικειμένων του 
ανακτόρου Τατοΐου από το έτος 2004 ενώ έχει ολοκληρώσει το έργο απομάκρυνσης όλων 
των κινητών αντικειμένων από το εσωτερικό του ανακτόρου. 

Από το 2004 έως το 2007 και με χρηματοδότηση από Εθνικούς Πόρους έγιναν 
αυτοψίες στο χώρο για την σύνταξη προγράμματος συντήρησης, καθώς και 
δειγματοληπτική απομάκρυνση και συντήρηση αντικειμένων από το εσωτερικό του 
ανακτόρου (περί τα 700 τεμάχια). Συντάχθηκαν μελέτες συντήρησης για όλες τις κατηγορίες 
υλικών/αντικειμένων στο εσωτερικό του ανακτόρου με έγκριση τους έπειτα από 
γνωμοδότηση του ΚΣΝΜ. Έγινε επίσης προμήθεια και εγκατάσταση λυόμενων οικίσκων, οι 
οποίοι χρησιμοποιούνται ως εργαστήρια και αποθηκευτικοί χώροι, ενώ συνδέθηκαν με το 
Κέντρο Λήψης Σημάτων του Υπουργείου. 

Tο Μάρτιο του 2007 ανέλαβε και εκτέλεσε το υποέργο «Προληπτική Συντήρηση 
Επιλεγμένων αντικειμένων από το Πρώην Ανάκτορο στο Τατόι», του έργου «Άμεσες 
Σωστικές Επεμβάσεις σε Τρία Κτίρια του Πρώην Βασιλικού Κτήματος Τατοΐου και 
Προληπτική Συντήρηση Επιλεγμένων Αντικειμένων» που είχε ενταχθεί με την υπ. αριθμ. 
ΥΔΕΠΠ/Β/Φ804/442/2.3.2007 Σχετ.:3137ΠΕ απόφαση ένταξης της πράξης στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Πολιτισμός. Η συνολική δαπάνη του υποέργου ανερχόταν στα 
240.000 € και ολοκληρώθηκε το πρώτο εξάμηνο του 2009 σύμφωνα με το εγκεκριμένο 
Τεχνικό Δελτίο του Έργου. Σύμφωνα με το φυσικό αντικείμενο του υποέργου που 
εκτελέσθηκε πραγματοποιήθηκε προληπτική συντήρηση και καταγραφή σε αναλυτικά 
δελτία περισσοτέρων από 1.200 σημαντικών αντικειμένων ή συνόλων, ώστε αυτά να 
μπορούν να αποθηκευτούν και να διατηρηθούν με ασφάλεια. 

Tο 2011 ανέλαβε σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟΤ/ΣΥΝΤ/Φ45/1408/36449/6.4.2011 έγκριση απόφασης αυτεπιστασίας την εκτέλεση 
του έργου «Προληπτική Συντήρηση και Αποθήκευση του συνόλου των αντικειμένων 
ιστορικής σημασίας και των έργων τέχνης από το εσωτερικό του ανακτόρου στο Τατόι» 
ενταγμένο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αττική 2007-2013». Η συνολική δαπάνη του 
έργου ανήλθε στις 1.302.586,34 € και ολοκληρώθηκε επιτυχώς, με ποσοστό απορρόφησης 
99,3%, στις 31.12.2013. Σύμφωνα με το φυσικό αντικείμενο του έργου πραγματοποιήθηκαν 
εργασίες βασικής καταγραφής και απομάκρυνσης του συνόλου των κινητών αντικειμένων 
από το εσωτερικό του ανακτόρου και προσωρινή αποθήκευση σε διαμορφωμένους 
αποθηκευτικούς χώρους. Επιπλέον, προληπτική συντήρηση, φωτογράφηση και καταγραφή 
περί των 17.000 αντικειμένων που απομακρύνθηκαν από το ανάκτορο, καθώς και 
συντήρηση των τοιχογραφιών του Κοιμητηριακού Ναού της Αναστάσεως. 

Από το 2014 έως σήμερα, με χρηματοδότηση από Εθνικούς πόρους, η ΔΣΑΝΜ 
συνέχισε τις εργασίες βελτίωσης των συνθηκών αποθήκευσης του υλικού, με εγκατάσταση 
νέων κλιματιστικών μονάδων, αναβάθμιση της υποδομής ασφάλειας των χώρων, αγορά 
νέων αποθηκευτικών μονάδων (ράφια), επαναλήψεις απολύμανσης καθώς και συνεχείς 
ελέγχους και ρύθμιση του περιβάλλοντος αποθήκευσης. Στα εργαστήρια της Υπηρεσίας 
πραγματοποιείται συστηματική  συντήρηση των πινάκων ζωγραφικής και των εικόνων που 
έχουν μεταφερθεί από το Ανάκτορο. Επιπλέον με τακτικούς ελέγχους παρακολουθεί και 
επεμβαίνει σε έκτακτα προβλήματα που συχνά προκύπτουν στο χώρο.



Το 2017 με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
εκτελέστηκαν από τη ΔΣΑΝΜ εργασίες στο πλαίσιο του έργου: «ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΙΝΗΤΩΝ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΤΕΩΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΣΤΟ ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ - ΑΜΕΣΕΣ 
ΣΩΣΤΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ 
ΚΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΤΑΤΟΙ»  

Επίσης η ΔΣΑΝΜ συμμετέχει στην Επιτροπή για την αποκατάσταση κτηρίων και τη 
συντήρηση κινητών και ακίνητων μνημείων του πρώην βασιλικού κτήματος Τατοΐου.

Σε συνέχεια της με αρ. πρωτ. 2773 / 09/08/2017 Πρόσκλησης, με Κωδικό ΑΤΤ062 
του φορέα 2040120-Ε.Υ.Δ.Ε.Π. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ για την υποβολή προτάσεων στο 
πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 06 (Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής στο Αστικό 
Περιβάλλον), που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, του Ε.Π. Αττική 2014-20, η ΔΠΑΝΣΜ υπέβαλλε την με αριθ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΠΑΝΣΜ/449859//44415/4499/31.10.2017 πρόταση για τη 
χρηματοδότηση της πράξης με τίτλο :

«ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΘΕΡΙΝΟΥ ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ 
ΤΑΤΟΪΟΥ»

κωδικό MIS 5010864 και συνολική δημόσια δαπάνη 5.000.000,00 ευρώ.
Η εν λόγω Πράξη αποτελείται από τα ακόλουθα υποέργα:
1. «ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΤΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ Η/Μ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣ ΜΕ 

ΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΙΝΟΥ 
ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ» με δικαιούχο την ΔΠΑΝΣΜ, 
(Σημειώνεται ότι η εγκεκριμένη Αρχιτεκτονική Μελέτη είναι σε επίπεδο Οριστικής Μελέτης). 

2. «ΣΤΕΡΕΩΣΗ, ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΙΝΟΥ ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ 
ΤΑΤΟΪΟΥ» με δικαιούχο την ΔΠΑΝΣΜ,

3. «ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΔΙΑΚΟΣΜΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΤΟ ΘΕΡΙΝΟ ΑΝΑΚΤΟΡΟ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ 
ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ, ΟΛΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΕΚΘΕΣΗ» με δικαιούχο τη ΔΣΑΝΜ, και

4. «ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ 
ΘΕΡΙΝΟΥ ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ - ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ» με δικαιούχο τη Διεύθυνση Νεώτερου Πολιτιστικού 
Αποθέματος και Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

Βρισκόμαστε σε αναμονή της απόφασης της Περιφέρειας Αττικής, για ένταξη ή μη 
της ανωτέρω Πράξης στο ΕΣΠΑ 2014-2020.

Μέχρι σήμερα οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ δεν έχουν λάβει καμία επίσημη 
ενημέρωση εκ μέρους του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου, για υποβολή προσφοράς 
χρηματοδότησης εξ ιδίων πόρων για την αποκατάσταση του θερινού ανακτόρου στο Τατόι. 

Σε ό,τι αφορά στην φύλαξη του κτήματος επισημαίνεται ότι, όλο το εικοσιτετράωρο, 
λειτουργεί Αστυνομικός Σταθμός που υπάγεται στη Διεύθυνση Αστυνομίας Ανατολικής 
Αττικής – Αστυνομικό Τμήμα Διονύσου και ο οποίος είναι αρμόδιος για τον έλεγχο, την 
προστασία και την φύλαξη των κτηρίων του πρώην βασιλικού κτήματος και των 
αντικειμένων που περιέχουν, από κλοπές ή βανδαλισμούς.  

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ
Εσωτερική Διανομή:
1. ΓΔΑΜΤΕ
2. ΔΠΑΝΣΜ
3. ΔΣΑΝΜ
4. ΥΝΜΤΕ Αττικής
5. ΕΔΕΠΟΛ



Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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